



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD. Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Allamcă d. dr. Ion Ursu părintele orașului Arad, a făcut parte din juriul pentru împărțirea premiilor la concursurile de pe patinoarul „Gloriei”... Cum de a avut curajul să meargă pe... ghiță duminicalui care se teme atât de mult de lunecări și... căderi?...

# Note zilnice

Și să mai spună cineva că discursul d-lui Iamandi n'are efecte. Mare... „grec” Iamandi asta, domnule! Te pomenești că nu-ai de aceea o fi făcut acele evoltătoare afirmații ca să pună pe roate o acțiune necesară?!

Uite, de exemplu la Cluj, i-a muls d-lui prim-ministru niște declarații cari îl cam angajează contra atitudinii din discursul d-lui Iamandi.

De românizarea orașelor din Ardeal se vorbește mai intens. Ia s'a pornit lumea și pe fapte.

Iată, aflăm că în Monitorul Oficial de Sâmbătă va apare regulamentului legii pentru utilizarea elementului românesc în întreprinderile particulare, și că, în cursul săptămânii viitoare, oți patronii acestor întreprinderi trebuie să înainteze un tablou cu numele salariaților și relații privitor la originea lor etnică.

Ce vreți, am început să ne mai pătrundem și noi în fața a unor probleme naționale cari ne eneeau avalanșe, peste cap, amenințându-ne din ce în ce mai serios.

Și începem prin tăierea noului gordian: cu românizarea industriei și comerțului în provinciile realipite. (Vorba e că în București, patronii unguri ot personal pur unguresc au...) Ce ne lipsește acum? Guvernul începe să dea dovezi că ne-a pteles. Numai noi, unii dintre ei cărora valul de românism le-ar ajuta redresându-ne suletește și economicește, unii dintre cei cari își spun români, a binevoiască a înțelege și guvernul (care ca orice guvern, între noi fie vorba — numai în bestioni extrem de grave, ia năsuri bune, naționalizatoare, ca că trebuie să fie și acum, extrem de mare necesitate de mult românism în toate arterele țării noastre) — și să ne înțelegă de asemenea pe noi cei cari am cerut și am obținut — pentru noi ca și pentru ei — ceea ce ni se dă. Căci dacă Dumnezeu plouă și peste cai buni și peste cei răi, apoi, dupăcum am știut proceda în alte ocazii, îi vom ști scutura de guler așa ca să ne țină minte, pe toți cei cari noi vorbesc ungurește până și între ei, sau cari cu unghuri sunt unghuri iar cu românii sunt... am, daa... și ceva români. Dacă s'neuegăți, așa să-i știm, dar nu nu... chestia n' dovă luni, că-i căldăm ca pe pruncii cei răi.

Printr'o sentință devenită jurisprudență, s'a stabilit în Germania, că sterilizarea poate fi aplicată și femeilor însărcinate în vederea eugeniei rasei.

Desigur că noi nu vom susține această aberație nici din motivul că prin această măsură se încurajează intervențiile pentru încetarea sarcinei așa că bărbăni însurați ar putea fi trași pe școală după paravanul legii. Dar în fața măsurilor excesive de eugenie pe cari le ia Germania, am stat și ne-am gândit puțin

la starea sănătății poporului nostru.

Pe lângă că femeile noastre se cam tem de sarcină — cazul semnalat în Banat e cel mai elocvent — nici măcar de sănătatea celor cari nu sunt bolnavi prin ereditate, nu ne îngrijim îndeajuns.

La sate ca și la orașe, bolile de tot felul bântuiesc nestânjenite. S'a vorbit despre o acțiune energetică pentru înlăturarea acestei stări. Nu știm când se va vedea ceva. E foarte mult de lucru pe acest teren.

Și fără sănătate, țara e pe moarte.

## Dansurile naționale

Fără a ridica în slăvile cerului calitățile poporului nostru și fără a supraevalua valoarea artistică a specificului național, nu ne putem ascunde în viața de mulțumire ce ne stăpânește, decăteori vedem un dans național bine executat. Pentru că toate săltărețele „Ardelene” îndrăcitele sârbe și simbolicele hore, cuprind în ele o veselie și o sănătate trupească și sufletească, ce și cere dreptul de viață și o plastică dovadă a vigoriei neamului nostru.

Un distins sociolog francez, care a studiat la noi în țară dansurile românești, le-a caracterizat în surprinzătoare cuvinte de laudă pentru poporul nostru: gingășie — frumusețe, veselie, ritm și artă. Aceste e miezul caracterizărilor.

Cu toată frumusețea lor, dansurile naționale sunt lăsate de-o parte, pentru că nu oferă distracțiile languoaselor tangouri și sălbaticelor Garioce. Din când în când, la câte-un ceai sau bal, drept divertisment, se cântă și se dansează Hora, Ardelana și Sârba. Rar de tot însă. La ultimele ceaiuri am remarcat unanimă simpatie de care se bucură munteneșul joc „Ciuleandra”. Se dansează datorită cătorva oșterii, cu însuflețirea cu care în cele trecute vremi de cruntă bejenie, se dansau toate dansurile românești.

Încă în anul trecut, orașul nostru avea o asociație de dansuri naționale „Hora”, care ținea ședințe săptămânale, unde se dansau aproape numai dansuri naționale, dându-se în același timp lecții de dans românesc. Astfel s'a împământat la noi „Ciuleandra” și alte dansuri specifice altor regiuni.

În anul acesta, Hora, din ce motive nu știu, nu și-a reluat — spre regretul multora — activitatea. Poate și această inițiativă care în orașul nostru a găsit apreciere și și-a dovedit necesitatea, a fost boicotată — pe ici și pe colo — de către unii corifei, neînțelegători ai rosturilor noastre pe graniță.

Pe lângă dorința de-a o revedea activând, manifestăm și alta pentru toată granița de vest: înființarea în toate orașelor a unor astfel de reuniuni cari să promoveze dansul românesc.

# In loc de 24 Ianuarie

Se 'mplinesc astăzi 76 ani, de când o generație crescută la flacăra libertăților franțuzești în pofida turcilor și rușilor cari încă mai revendicau dreptul de amestec în treburile dinlăuntru a Principatelor Române, au împlinit primul pas spre încheierea într'un singur mănunchiu a prea împrăștiatilor români.

Vitregia vremurilor a făcut ca mai multe secole de arândul, frații moldoveni și munteni să poarte războaie crâncene și să se urască unii pe alții cu ură de frate. În desvotarea și augmentarea acestei uri, progresul a fost zădărnicit, mai ales că vremelnicii domnitori, împuși de Sublima Poartă cu sau fără asentimentul țarului din Petrograd, n'au făcut altceva decât să jupoaie.

Intermezzo-ul revoluției slugerului Tudor din Vladimiri ridicat spre mântuirea obiditului popor, a fost — cu tot așa zisul ei insucces — o dureroasă chemare a pământenilor spre salvarea gloatei țărănești din ghiarele cocoilor. Și glasul vajnicului pandur n'a răsunat în pustiu.

Tinerii cari au prins dragoste de neamul lor, în modesta școală a dascălului Gheorghe Lazăr din Avrig, odată plecați în streinătate, s'au știut înfrăți — unii luptând pe baricade în mijlocul Parisului — cu chemarea spre libertatea care 'mpânzi-se întreaga Europă.

Și-odată veniți în țară, uniți în euget și simțiri, au vrut și-au realizat Unirea

Principatelor înscăunând în Tronul Domnesc, pe-un mare reformator și creator: Alexandru Ion Cuza.

...Au trecut zeci de ani. Visul realizat o clipă de Marele Mihai în Câmpia Albeilulii, se 'nrădăcina tot mai mult, în gândul și sufletul tuturor.

...În 1918, în aceiaș câmpie consecința logică a Unirii Principatelor trece n'afază de realizare. Sub acelaș scerp-tru domnesc și sub faldurile aceluiași zdrențuit și glorios drapel, neamul românesc, își croiește n'indiscriptibile urale destinul. Altă țară. Mare și a noastră. S'au cutremurat în clipa aceia morții noștri în uitatele lor morminte, și ne-au binecuvântat că străduințele, jertfele și chinurile lor, n'au fost zadarnice.

...Erau dar cu toții o unitate politică și administrativă. Marii idealisti ai neamului au lăsat însă unitatea spirituală pe planul al doilea. Bucuroși de cele câteva sute de mii de kilometri patriți, gândul conducătorilor de ieri și astăzi, nu s'a străduit sure o încheiere a sufletului românesc. crescut la umbra atâtor civilizații.

...Fără să ne dăm seamă, diferențierile spirituale s'au accentuat din zi în zi, din an în an. Și am ajuns la acele teribile cuvinte „regețean” și „ardelean” cari ne-au înveninat sufletul. Aceste au fost însă repede uitate, pentru că structura noastră sufletească s'a știut repede ridica peste mahalagismul stupid care le-a pus în circulație. Și au rămas

în gândul nostru ca un nenorocit episod.

...Necesitățile electorale ale multor partide politice, au dus la încheierea de pacte cu minoritarii. Și n'loc să naționalizăm ținuturile, dacă nu am menținut situația din primul an ce-a urmat Unirii, am înlăturat de foarte multe ori elementul românesc din oficiile statului, pentru că așa sunau condițiile pactelor încheiate în preajma alegerilor. Și această crimă, a fost remediată în ultimii ani, printr'o legiferare conștientă de rostul nostru aici.

...Furunculul este totuși mare, dar nu trebuie căutat între concetățenii noștri de altă origine etnică. Cerința imperioasă a vremii, pare să tindă spre naționalizarea noastră. Și pe bună dreptate. Nouă ne este rușine să ne vorbim graiul, graiul vechilor Cazanii. Oriunde am fi, vorba ungurească e mai dulce decât cea românească. Țăranul nostru, pe care ne-am străduit să-l ridicăm la nivelul celorlalți roboți ai pământului din alte țări, e disprețuit de noi cari ne-am ridicat din opincă și brazdă și poate am păscut vaci și oi pe valurile de verdeță ale câmpiilor românești sau în umbra codrilor... Ne e rușine de neamul nostru!

Unirea nu va fi desăvârșită până când nu vom dărâma din mijlocul nostru, bebisnicela bisericuțe cari nu vrea să se încadreze în nevoile și aspirațiile Neamului Românesc.

...Ajute Dumnezeu, ca prin aceea să fie cât mai apropiată!

Vladimir Barbu

# Care este situația dela direcția regională P. T. T. din Timișoara

— Intrebări pentru comitetul de direcție și pentru d. director general —

La direcția regională P. T. T. din Timișoara nu se mai știe cine e stăpân. Transferările, suspendările, trimiterile în fața comisiei de disciplină s'au succedat fulgerător unele după altele — și tot așa de fulgerătoare au fost revocările ordinelor de mai sus, încât nu e de mirare dacă azi d. V. Golumbovici, cel cu aparatul clandestin de radio-emisiune, face ce-l taie capul pe d-sa, la direcția regională, ca pe o moșie evreo-poloneză, pe care ar avea-o din moși strămoși.

**Ce ordine au venit dela direcția generală**

Se știe că la 31 Decembrie 1934, în baza unui ordin telegrafic, d. V. Golumbovici, la care organele militare au

găsit aparatul de radio-emisiune clandestin, pentru care n'a plătit taxele și n'avea autorizație de funcționare, a fost transferat și pus la direcția generală. Desărcinarea lui din postul de director regional dela Timișoara s'a făcut, după cum se știe, în baza primului dosar de anchetă al dlui inspector general C. Petrescu.

Acelaș ordin, care-l desărcina pe d. V. Golumbovici și-l expedia la București, ridică suspendarea funcționarului Bulugea, și îl deferea comisiei de disciplină, pentru că se știe că acest funcționar fusese suspendat încă din Novembre 1934, pentru faptul că a făcut acte de rebeliune și a distrus ordine o-

ficiale în timpul când mai fusese suspendat d. V. Golumbovici, anterior.

Situația la 31 Decembrie deci era aceasta: V. Golumbovici desărcinat din postul de director general dela Timișoara și transferat la București, iar funcționarului Bulugea i s'a ridicat suspendarea și a fost trimis în fața comisiei de disciplină.

**Interpretarea d-lui V. Golumbovici**

D-lui V. Golumbovici i-a reușit totuși, prin milogeli și umilințe nedemne de un om, să obțină — provizoriu — amânarea ordinului dela 31

(Continuarea în pag. IV).

## Alte necazuri ale personalului ceferist

Nemulțumirilor provocate personalului ceferist de așa zisa încadrare, expuse de noi în numeroase precedente, li se adaugă alte nenumărate necazuri.

Direcțiunea generală C. F. R. a luat inițiative laudabile pentru prosperitatea instituției, dar acestea și pierd din valoare, atunci când prejudiciază însuși personalul ceferist. Așa sunt măsurile nedrepte ce se aplică mecanicilor și șefilor de tren, din al căror salariu se reține, de multe ori mai mult de o treime, sub formă de amenzi și rețineri în contul stricăciunilor survenite în timpul parcurșului sau sistemul serviciului suplimentar.

Acum mai ales, în timp de iarnă, personalul slab remunerat, fără echipament de iarnă, se îmbolnăvește lesne și absentează dela serviciu. În locul celor absenți, sunt obligați a face serviciu cei cari au eșit din tură, dar — după cum spuneam — fără a li se remunera aceste ore suplimentare. Astfel, personalul se surmenează și nu-și mai poate îndeplini serviciul conștiincios. Urmează, deci, aplicarea de noi amenzi, în cazul când nu se înregistrează nenorociri.

Dar faptul că personalul ceferist, din cauza surmenajului, nu-și poate îndeplini conștiincios serviciul, contribuie la însăși discreditarea instituției și la cauzarea de pagube publicului călător. Cineva se plângea că, având de făcut un drum până la Sinaia, a cerut la casa de bilete din gara Arad un bilet cu reducerea respectivă. Casierul, pierzând din vedere noua dispozițiune cu privire la biletele pentru stațiunile climaterice și cele unde se practică sporturile de iarnă, i-a eliberat un bilet întreg, informându-l că, pentru înapoiere, biletul trebuie vizat la Sinaia. D-sa casierul din Sinaia, a refuzat viza pentru înapoiere, în baza dispozițiunii recente care spune că, pentru asemenea stațiuni, să se elibereze numai o jumătate de bilet pentru dus și o jumătate la înapoiere.

N'ar fi nici o mirare dacă am afla că funcționarul care a comis eroarea, servise 24 ore încontinuu.

### Pentru unii mumă...

Între personalul ceferist s'au făcut dese mișcări de deplasare, în urma încapătăinării funcționarilor minoritari de-a învăța limba oficială. O parte dintre aceștia au fost mutați peste munți, apoi readuși, datorită diferitelor intervenții. Și pentru că era nevoie să se romanizeze cadrele din noule provincii, au fost aduși mulți funcționari din vechile teritorii.

Dar situația aceasta, departe de-a fi îmbunătățită — măcar ca o recompensă pentru sacrificiile acestor funcționari cari și-au distrus căminurile — a fost înrăutățită. Salariile le-au fost scăzute și li s'au făcut mari nedreptăți cu ocazia încadrărilor: minoritarii au fost preferați, în dauna românilor. În foarte multe cazuri, diferența de salariu este de 4-5 mii de lei, întrucât nu s'a ținut seamă de anii de serviciu ai funcționarilor români, iar minoritarii — datorită intervenționismului — au fost încadrați în clase superioare.

În ceiace privește situația mecanicilor români aduși din vechiul

regat, e foarte precară. Pe lângă faptul că au fost rău încadrați, ei sunt întrebuințați aproape numai pentru manevre și la trenurile de mică importanță, în timp ce minoritarii sunt puși să conducă trenurile rapide și accelerate.

Ori, gândindu-ne că, datorită acestei situații minoritarii au posibilitatea de-a trece frontierele pe teritoriu străin, ne putem da seama ce crimă se comite prin aceasta față de siguranța Statului.

Aici credem că ar avea și Marele stat major un cuvânt de spus, iar autoritățile vamale ar putea adevări că cele mai multe dintre contrabandele vamale au fost comise tocmai de personalul minoritar trecut în interes de serviciu, peste graniță și în special de către mecanicii unguri.

### Nemulțumirile lucrătorilor ceferiști

Cele mai mari nedreptăți însă s'au făcut lucrătorilor ceferiști.

Comisia care a procedat la încadrarea lucrătorilor permanenți este compusă din anumiți funcționari superiori, cari nu cunosc nici pe departe greutățile serviciului exterior. Pe ei nu-i interesează decât încasarea primelor.

Condițiunile de muncă impuse lucrătorilor ceferiști sunt din cele mai neomenoase. Și pretinde o muncă de 240 ore pe lună, când normal ar fi numai 192 ore.

Și, cum era natural, datorită acestui procedeu, salariile sunt mai reduse. Când s'a făcut angajarea lucrătorilor, aceștia au fost tocmiti cu leafă lunară, iar nu cu ora. Acum însă, comisia de încadrare a împărțit salariul lunar la 240 ore de lucru pe o lună, calculând astfel salariul pe fiecare oră de lucru, cum li se și achită.

Datorită acestui procedeu, lucrătorii ceferiști prestează un serviciu gratuit de 48 ore în fiecare lună de zile.

Credem că din comisia care va proceda la verificarea încadrărilor, vor face parte persoane din acelea cari cunosc greutățile serviciului exterior și se vor strădui a îmbunătăți soarta lucrătorilor ceferiști. **R.**

### „Simplon-Orient-Express“

(Aspecte și siluete diplomatice)

**Sâmbătă 2 Febr. c. orele 5 d. m. d. Ion Dragu, directorul presei din România, va ține o conferință cu titlul de mai sus, în sala Palatului Cultural, din Arad.**

**Mult interesanta conferință. — ținută în cadrul Despărțământului Arad al „Astrei“, — nu ne îndoim că va fi ascultată de un numeros și select public.**

**Tot în cadrele „Astrei“, dar sub patronajul d-lui Iuliu Hațieganu, fost ministru, d. Ion Dragu, va ține la Cluj aceeași conferință, în ziua de 5 Febr. c. orele 5 d. m., în sala Prefecturii județului.**

**La ambele conferințe, intrarea e liberă.**

Folosți bateriile

„Galvani“

## Nicodem e metropolit al Moldovei și Sucevei

Ieri s'a întrunit marele Consiliu bisericesc, la Camera, pentru a alege pe noul metropolit al Moldovei. În afară de membrii Sinodului, au luat parte d-nii Tătărescu și Lapedatu, rectorii Universităților și decanii Facultăților de Teologie, șase membri ai adunărilor eparhiale și toți membrii eparhiei Moldovei, președinții corpurilor legiuitoare, președintele Curții de Casatie și președintele Academiei Române.

D. Lapedatu, ministrul Cultelor, a citit mesajul regal pentru deschiderea congresului.

A fost ales, cu majoritate de voturi, episcopul Nicodem starețul mănăstirii Neamțu.

Voturile au fost repartizate astfel: Nicodem 103, episcopul Cozma al Dunării de Jos 18, Visarion Puiu al Băiților 21, Criveanu al Hușilor 4, Grigorie al Aradului 1 și Lucian Triteanu 1. Opt voturi au fost anulate.

## Concertul învățătorilor cehoslovaci

Concertul Asociației Corale a Învățătorilor Cehoslovaci din ținutul subcarpatin, cu sediul în Uzhorod—Cehoslovacia, va prezenta în ziua de 26 Ianuarie, pe scena Palatului Cultural din Arad, următorul

### PROGRAM:

Cuvântul de deschidere a d-lui dr. Victor Klima, șef-referentul Ministerului de Instrucțiune și Culte din Uzhorod.

### Imnul Național Român

1. a) I. B. Förster: Lanurile noastre, mari și întinse. b) I. B. Förster: Plugarul.  
2. a) Bedrich Smetana:

Cântec despre țaran. b) V. Novak: Kyjov.

### „Pe-al nostru steag...“

3. a) I. B. Förster: Sfinte Vasile (Venceslav). b) L. Kaigl: Când slovacul. c) L. Kaigl: Morarul cioplește.

### Un cântec românesc

4. a) L. Kaigl: Munților. b) L. Kaigl: Codrul negru. c) L. Kaigl: Sede mândra.  
5. a) L. Kaigl: Plec în războiu. b) L. Kaigl: Salcie verde. c) L. Kaigl: Hei! Marica, Maruşenco. d) L. Kaigl: Cântă țigane!

## Cinci ani dela înființarea cohortei „Crișana“ din Arad

Duminecă, 27, Ianuarie, după conferința ce se va ține înainte de masă la Palatul Cultural din Arad, cohorta „Crișana“ va ține, în continuare, un mic festival sărbătorind cinci ani dela înființarea cercetașiei la fete, cercetașele fiind în același timp

străjere. Se va arăta importanța cercetașiei la fete, se vor distribui stelele de vechime și gradele.

Publicul care va asculta conferința este rugat a lua parte la această mică manifestatie. Deasemenea și părinții elevelor și cercetașelor.

## Festivalul dela Palatul Cultural

Ca'n toți anii, Despărțământul Arad al „Astrei“ ține să sărbătorească, cu tot fastul cuvenit, aniversarea Unirii Principatelor Române.

Serbarea va avea loc astăzi la orele 5 d. m. la Palatul Cultural, cu următorul program:

1. Imnul Regal.  
2. Vorbire ocazională ținută de d. Toma Strelievscky, profesor la liceul „Moise Nicoară“.  
3. I. Danielescu: Voința Neamului, cor mixt.  
4. Recitări: \*\*\* Lui Cuza-Vodă, rec. elevul Croitoru dela Școala Normală. N. Crainic: Patria, rec. F. Crăciunescu, cl. VI lic. de fete „El Ghiba Birta“. M. Rădulescu: Uniți-vă Români, rec. elevul Costea dela Școala Normală.  
5. Din opera „Olteanca“ de Caudella, cor mixt.  
6. Recitări: M. Rădulescu: Fragment, rec. T. Farcaș, elev lic. M. Nicoară. Al Davilla: Datina, rec. Ioan A. Crișan, elev lic. M. Nicoară. M. Rădulescu: Fragment, rec. P. Băru, elev lic. M. Nicoară.  
7. Vasilescu: Din „Balada Iancului“ executat de corul Studenților Academiei Teologice.  
8. Muzica Rgm. 93: Amintiri de peste Olt. Fantezie românească de Elinescu.  
9. Exerciții libere executate de echipa Școlii Normale de băieți.  
10. M. Rădulescu: Hotarele Sfinte, recită d. T. Frențiu, stud. teolog.  
11. Dansuri Naționale executate de elevele dela liceul „Elena Gh. Birta“: Hora Unirii, Banul Mărăcin, Ceasornicul.  
12. Muzica Rgm. 93 Inf.: Bătrânul camarad, marș de Teike.  
Punctele de cor de sub 1, 3 și 5 sunt executate de corul mixt al liceului de fete, „Elena Ghiba Birta“ și al Școlii Normale de băieți.

Pentru a evita o inutilă îmbulzeală, s'au rezervat locuri, pentru cari se pot obține bilete dela casa Palatului Cultural cu începere dela ora 4 d. m., pe lângă răscumpărarea programului pentru prețul de lei 10. Venitul rezultat se va administra la fondul „Plăcilor comemorative“ care prezintă astăzi lei 3305, capital strâns cu prilejul zilei de 1 Decembrie 1934.

Nu ne îndoim că toată suflarea românească va fi la serbare. E nevoie astăzi mai mult ca oricând să strângem rândurile, spre a dovedi dușmanilor păcii, că toți suntem un gând și o simțire.

### Noul guvern bulgar

SOFIA, 23. Regele Boris a semnat următoarea listă a ministrilor din noul cabinet Zlateff: Președintele Consiliului și ministru de războiu, generalul Zlateff; Externe, Bataloff; Interne, Colonel Coleff; Economia națională, prof. Iamaki Moloff; Finanțe ad interim, Kalenderoff; Instrucțiunea publică, general Kedeff; Comunicații, Zaharieff; Politica Internă și Externă, tot Coleff.

### Atitudine nemțească

BERLIN 23, (RADOR). — Studenții universității din Jena au hotărât să boicoteze cursurile profesorului Brunner titularul catedrei de limbi indogermanice dela aceea universitate. Studenții reproșează profesorului că nu și-a îndeplinit îndatoririle de german când s'a manifestat solidaritatea națională după plebiscitul din Sarre.

## Cinematogra

### CENTRAL

Programul de azi:  
Premieră!

**Magda Schneider**  
**O fată străbună**

### Iuniea

Reprezentațiile  
la orele 5, 7.15 și 9.15  
Prețuri normale.

### SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

**Visul eter**

(Regele Montblancului)  
Film cultural admis pent  
școlari

In rolurile principale:

**Seps Rist,**  
**Brigitte Horne**

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 se  
Taxele de intrare: N  
Lei 8, 10, 15 și 20, incl  
timbrul aviației.

### CORSO

Programul de azi!  
La orele 5, 7 $\frac{1}{2}$ , și 9 $\frac{1}{2}$   
La ora 11 jum. și 3 preț re  
Numai o singură zil!

### Jedermann

In regia lui Max Reinhar  
Vineri iarăși

**Loc pentru**  
**bătrâni!**

**Szöke Szakáll,**  
**Bársony Rozsi,**  
**Halmi Tiberiu,**  
**Verebes Ernő,**  
**Huszár Puffy.**

### ELISABETA

(Crucea Roșie)

19—21 Ianuarie.

Program dublu:

1. **Army Ondra**

in  
**Mamselle Nitoud**

2. **Femecea acuza**

cu  
**Nancy Carroll,**  
**Cary Grant,**  
**John Halliday.**

Inceputul la 5 $\frac{1}{2}$  și 8 $\frac{1}{2}$ ,  
Inceputul în sărbători la ca  
3, 5 $\frac{1}{2}$ , și 8 $\frac{1}{2}$ .  
Prețurile: 18, 16 și 11 lei incl  
siv toate taxele. Dumineca I  
tineu lei 8 Reprezentație din  
tinuă. Intrarea publicului cu  
misă în pauze.

### URANIA

Programul de azi:  
la orele 5, 7 $\frac{1}{2}$ , și 9 $\frac{1}{2}$ .  
șlagărul mondial

**A M O I**

După nuvela lui Ștefan Zwi  
Cel mai sublim film în car  
perindă o acțiune nemaivăz  
Cu cei mai cunoscuți inter  
francezi:

**Marcelle Chantal,**  
**Jean Jonnel,**  
**Inkijinoff.**

La 11 jum.: Nopți de Mir

# Fraudele dela poliția din Arad, în fața Curții de Apel

În luna Decembrie 1934, tribunalul Arad a desbătut procesul fraudelor săvârșite la chestia poliției arădane și la cooperativa funcționarească „Prevedere”, de către fostul comisar Dimitrie Orgovici, în complicitate cu casierul chesturii, Carol Goron.

Fraudele au fost săvârșite începând din luna Decembrie 1931 până în Noembrie 1933, când — după o noapte de chef — Dimitrie Orgovici s'a prezentat la rechet, unde și a destăinuit istoria. Suma ce și-a însușit-o în cei doi ani se cifrează la 19.103 lei, bani, pe cari prin erite manopere a reușit să-i fărâ ca organele anchetatoare să-i putut descoperi vre-o lipsă de casă.

**Sentința tribunalului**

Tribunalul a dat următoarea sentință:

Găsește de vinovat pe Dimitrie Orgovici de sustracțiune de bani publici în timpul serviciului și-l pedepsește, conform articolului 462 cod penal, aliniatul prim, la trei ani temniță grea, obligându-l totodată să restituie statului suma de 118.885 lei, iar cooperativei „Prevedere” suma de 23.000 lei.

Pe complicele Carol Goron tribunalul îl achită de orice penalitate.

Contra sentinței au declarat apel procurorul, cerând majorarea pedepsei primului acuzat și condamnarea celui de-al doilea, și apărătorul acuzatului Dimitrie Orgovici, dr. Dante Gherman, cerând micșorarea pedepsei.

**La Curtea de Apel**

Eri, Miercuri, în fața secției a doua a Curții de Apel din Timișoara a venit spre judecare apelul intentat de ambele părți.

Curtea a fost alcătuită din d-nii: Dimitriu, Buțureanu, Zamfirescu și Lungulescu.

La apelul nominal se prezintă Carol Goron și avocatul lui Orgovici, d. dr. Dante Gherman. Deoarece din partea statului și a cooperativei „Prevedere” nu s'a prezentat nimeni, se consideră procedura incompletă față de părțile lezate, fapt, care — după precizările d-lui procuror general — necesită amânarea procesului și citarea părților.

Toate obiecțiile apărătorului lui Orgovici, că data procesului a fost afișată la 2 Ianuarie și că părțile lezate s'au declarat mulțumite cu sentința, neintroducând apel și în consecință neavând cuvânt în instanță, au rămas infructuoase.

Curtea, după o deliberare de o jumătate de oră, hotărăște amânarea procesului cu 20 zile, cea mai apropiată dată cerută de lege pentru completarea procedurii.

**Orgovici rămâne arestat**

Apărătorul lui Dimitrie Orgovici a cerut Curții să puie în stare de libertate provizorie pe acuzat, ca să și poată aranja situația materială, fiind om cu familie și stând arestat de un an și câteva luni.

Curtea, depe scaun, respinge cererea.

## Mare congres viticol la 27 Ianuarie în comuna Ghiroca

Podgorenii din întreaga țară sunt într-o criză acută, din cauza faptului că nu-și pot desface produsele. Neajunsurile sunt și mai accentuate în regiunea viticolă din jud. Arad, deoarece viticultorii din această parte a țării și-au pierdut aproape în întregime debușurile bune din trecut.

Spre a îndrepta aceste stări, viticultorii din țara întreagă s'au întrunit în congrese cari urmăresc nu numai expunerea doleanțelor, ci și un scop practic, pe acela de-a organiza acești producători ajunși în condiții atât de grele, nu numai din cauza timpurilor, ci și pentru motivul că nu li s'a dat atenția cuvenită. Sindicatul Viticol din județul Arad depune de multă vreme laudabile stăruințe pentru remedierea acestei situații. Tocmai din acest motiv se organizează și de data aceasta un impunător congres al viticultorilor din județul Arad, Duminică la 27 Ianuarie a. m. la ora 10, în comuna Ghiroca.

Pentru congres s'au făcut invitații d-lui ministru al agriculturii și domeniilor, domnilor parlamentari din județul Arad, d-lor dr. Ioan Groza prefectul județului, inginer inspector general Popescu Nicolae director al camerei de agricultură, primpretorilor, notarilor și fruntașilor Podgoriei, așa că se așteaptă o demonstrațiune de mari proporții care nădăjduim că va avea darul să producă o îmbunătățire simțitoare a situației grele a podgorenților din județ. Plecarea va fi Duminică dimineața cu tramvaiul electric de ora 8, din stațiunea C. F. A. P. unde s'a cerut o reducere la costul transportului. În cazul unui număr mai mare de participanți cere un tramvai special. Prezentările se pot face la președintele Sindicatului Viticol.

Fiind vorba de o însemnată categorie de producători români a cărei incurajare este o datorie de interes general, dorim acestei manifestări cel mai desăvârșit succes.

# Informațiuni

**ABONAMENTE :**

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

„Ecou” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

**Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.**

Azi are loc la clubul partidului național-țărănesc din Capitală o mare festivitate pentru recepția în partid a generalilor și ofițerilor superiori cari s'au înscris în partid.

Festivitatea se va desfășura în prezența d-lui Mihalache, a membrilor delegației permanente și a parlamentarilor partidului.

Sfatul parlamentar al partidului național țărănesc s'a întrunit eri dimineața sub președinția d-lui Mihalache. Au luat parte d-nii Maniu și Madgearu și alți parlamentari ai partidului.

Cu acest prilej s'a examinat atitudinea pe care parlamentarii național-țărăniști o vor lua față de diferitele probleme ce se vor discuta la Camera și Senat.

La atelierele C. F. R. s'a întâmplat următorul accident: lucrătorului turnător de fontă Vichentie Dirina, de 52 de ani, din strada Barițiu 30, i-a căzut o tablă grosă peste piciorul drept fracturându-i-l.

Salvarea l-a transportat la spitalul „Bega”.

**SOFIA 23, (RADOR). —** Se anunță că Naceff prefectul Capitalei a demisionat.

**Cluj, 23. D. Vaida va vorbi azi la radio, despre unire. D-sa va vorbi la Cluj și discursul va fi transmis de postul din București, prin cablu telefonic.**

D. Vaida merge la București abia în 29 Ianuarie.

**Balul Societății Hipice din Arad, dela 2 Februarie 1935, va avea loc în saloanele prefecturii județului și nu la Cercul Militar cum s'a anunțat anterior.**

**Dupăcum se știe, la acest select bal va cânta jazul Palatului Regal. Inceputul, la orele 22.**

Se anunță că d. Maniu va adresa guvernului, în zilele acestea, o interpelare pe chestiunea înarmării țării. E probabil că interpelarea va avea loc la începutul săptămânii viitoare.

**IASI, 23. —** Aversescanii și georgiștii vor ține o întrunire după înapoarea în țară a maresalului Averescu. La ședință vor lua parte toți șefii de organizații din țară, ale celor două partide, precum și maresalul Averescu și George Brătianu cari vor analiza situația politică pentru conlucrarea dintre cele două partide. Se va stabili apoi modalitatea actelor în politica internă.

Delegația permanentă a partidului național-țărănesc se întrunește Vineri sub președinția d-lui Mihalache.

La această ședință nu va participa nici d. Maniu nici d. Vaida. Primul, fiindcă s'a retras din delegația permanentă, iar al doilea, pentru că lipsește din Capitală.

Duminică se va celebra, la Timișoara, cununia fiului d-lui Vaida-Voevod.

Șeful partidului radical-maghiar, Lassay, precum și o delegație a partidului social democrat ungar, s'au prezentat în audiență la Gombös expunându-i punctul de vedere asupra reformei electorale.

**GENEVA, 23 (RADOR). —** În cercurile bine informate se afirmă că Henderson va convoca pentru data de 15 Februarie, Comitetul conferinței de dezarmare însărcinat cu studierea chestiunii fabricării și comerțului de arme, cum și comitetul pentru pregătirea unei comisii permanente de dezarmare.

**Sâmbătă va apare în Monitorul Oficial regulamentul legii pentru utilizarea elementului românesc în întreprinderile particulare.**

**În cursul săptămânii viitoare, patronii tuturor întreprinderilor particulare vor trebui să înainteze Ministerului Industrii un tablou cu numele salariaților și relații privitor la neamul (originea etnică) a salariaților și vechimea în serviciu. Aceste tablouri vor fi prezentate la minister până la 1 Februarie.**

**LONDRA, 23 (RADOR). —** „Manchester Guardian” scrie în legătură cu soarta refugiaților din Sarre:

„Societatea Națiunilor ar trebui să trimită în teritoriul Sarre o delegație specială pentru soluționarea chestiunii refugiaților și a se încredința că nici unul din prizonierii politici nu va fi predat la 1 Martie regimului național-socialist. Societatea Națiunilor este, deasemenea, obligată să ajute Franța să poată suporta sarcina grea a emigranților și refugiaților din Sarre.

**Societatea Națională de Cruce Roșie a României filiala Arad intrunindu-se în ziua de 18 Ianuarie, c. în ședința Comitetului, a discutat și a hotărât menținerea și pe mai departe a căminului și cantinei copiilor săraci.**

**Spre a putea face față cheltuelilor necesitate de întreținerea căminului și cantinei, comitetul a hotărât aranjarea unui bal, ceiauri dansante și diferite festivaluri.**

**În ziua de 29 Ianuarie c. (ajunul sf. Trei ierarhi) va avea loc un ceai dansant, iar la 23 Februarie, un mare bal.**

**Publicul și în special stimatele doamne din societatea arădăncă sunt rugați să binevoiască să-și dea prețiosul concurs, pentruca în felul acesta să se poată alunga și potoli foamea celor 120 copilași ai nimănu.**

**GENEVA, 23 (RADOR). —** Conținutul celor 27 urne ale plebiscitului din Sarre au fost distruse ieri. Buletinele au fost aruncate într'un cazan cu apă caldă și au fost prefăcute în celuloză și transformate apoi în hârtie.

D. general de Divizie Constantin Antonescu, noul comandant al garnizoanei Arad, a sosit în localitate pentru a-și lua serviciul în primire.

## Impresia făcută, în Bulgaria, de demisia cabinetului Gheorghieff

**SOFIA, 23 (RADOR). —** Deși în cele cercuri se știa că e posibilă criză de guvern, schimbarea cabinetului Gheorghieff s'a produs aproape pe neașteptate și fără tergiversările obișnuite în astfel de cazuri. Marți la ora 4, Gheorghieff prezentat Regelui demisia, la ora generalul Zlateff, până atunci ministrul armatei, a primit însărcinarea de-a forma noul guvern. La 11

ora regele Boris a semnat decretul de constituire a noului guvern. Cu toate declarațiile generalului Zlateff noul cabinet este o continuare a stului guvern, cercurile politice tot în evidență faptul caracteristic celui cari au părăsit guvernul — conducătorii organizației „Zveno” cari luaseră guvernul prin lovitură. În împrejurările cunoscute, plecarea lor ar aduce, deci, vizuirea programului lor de guvernare.

Grupul Gheorghieff era suspectat încercă reducerea prerogative-

lor Coroanei. Se pare că evenimentele de Marți nu sunt străine de acest fapt. Caracteristic este că ziarele de ieri publică toate, pe prima pagină fotografia Regelui. Situația poate fi deja considerată ca normalizată. Persoana noului prim-ministru este o garanție în această privință.

## Și totuși e ceva la mijloc...

**BELGRAD, 23 (RADOR). —** Ziarul „Politika” află că colonelul Velceff, fostul comandant al Școlii militare din Sofia și șeful grupului „Zveno” care conducea acțiunea fostului guvern, a fost arestat.

Deasemenea ar fi arestați alți trei ofițeri și Racov, înalt funcționar al poliției din Sofia.

## Un interesant proces de conversiune

În fața secției a III-a a tribunalului Timiș Torontal, s'a desbătut Luni 14 Ianuarie un interesant proces de conversiune, în care debitorul era acuzat că a omis cu rea creință o parte din activ, faptă susceptibilă de a fi pedepsită cu pierderea beneficiilor acordate de legea conversiunii.

În speță, cazul era următorul:

Doctorul Frantz Schröder, din Timișoara, imprmutase, cum câțiva ani, suma de 250 mii lei unui bogat sătean din comuna Satchinez, județul Timiș-Torontal, numit Timotei Rotariu.

În 1932 debitorul Timotei Rotariu introduce o cerere de sanare, după drepturile ce i s'acorda legea Argetoianu, în care arată că activul său e de aproximativ 36 jugăre.

Creditorul, însă, a constatat că Timotei Rotariu a omis din erere — care e valabilă și după noua lege a conversi-

nii — o mare parte din activul său, compus din trei case, cinci vii într'un teren de un jugăr și jumătate și 20 de jugăre de pământ, adică aproximativ mai mult de 50 la sută din totalul averii sale.

În consecință, reprezentanții doctorului Schröder au cerut în instanță, tribunalului să constată că omisiunea făcută de debitor a fost săvârșită cu rea credință, urmând — conform legii — să-l declare decăzut din beneficiile cererii de concesiune.

Timotei Rotariu s'a apărat invocând motivul că neștiind carte n'a putut să ia la cunoștință conținutul extrasului dela Cartea Funduară.

Tribunalul a amânat atunci pronunțarea sentinței și ieri a adus următoarea hotărâre:

Dispune redeschiderea procedurii, urmând să fie din nou ascultat părătul Timotei Rotariu, sub jurământ, la 13 Martie.

## Simplon oprit de avalanșă de zăpadă

În stațiile Gura Văii și Vărbiorova o avalanșă de zăpadă a căzut din munți pe linie, înainte de trecerea simplonului plecat din București spre Paris. Trenul

a fost reținut timp de o jumătate de oră în stația Gura Văii până când echipele de lucrători au înlăturat zăpada care avea o înălțime de un melru pe linie.

## A murit Varjassy?

Anumite zvonuri spun că vestea morții lui ar fi fost pusă în circulație numai pentruca „mortul” să scape de consecințele procesului penal Juhos, în care el este acuzat principal

Ziarele au publicat, cu câteva zile în urmă, o știre din Londra, care anunță moartea lui Ludovic Varjassy, personaj bine cunoscut în Arad și care-și făurise și o faimă mai mare de când cu procesul Juhos, în care Varjassy era acuzat principal.

Știrea morții lui Varjassy a stârnit tot felul de comentarii la Timișoara, unde s'a desfășurat nu demult o parte din acest proces, în fața unui complet al tribunalului Cluj, care trebuia să judece, dar n'a putut judeca procesul Juhos, din cauză că numeroșii acuzați și martori nu s'au deplasat niciodată la Cluj și procesul n'a putut fi pus în stare de judecată. Din cauza aceasta, un complet special al tribunalului Cluj s'a deplasat la Timișoara și

a judecat în incinta acestui tribunal procesul Juhos.

Capetele de acuzare împotriva lui Varjassy și a d-nei Juhos — acuzați principali în proces — n'au putut fi judecate însă nici în felul acesta, deoarece, între timp, ei au călătorit la Paris. Din acest motiv, marele proces Juhos s'a disjuns, judecându-se numai acuzații prezenți și urmând ca pentru Varjassy și d-na Juhos, tribunalul să fixeze un termen nou de judecată.

Acestea fiind precedentele știrii dela Londra, e natural ca lumea să facă tot soiul de supoziții în jurul morții lui Varjassy. Mai întâi, lumea se întreabă cum a murit Varjassy la Londra, când actele din dosarul procesului Juhos, spun că el a călătorit la Paris?

O serie de alte nedumeriri a născut apoi faptul că — știrea din Londra — familia lui Varjassy nu va aduce rămășițele pământești ale acestuia în țară, ci ele urmează a fi înhumate — după alții, incinerate — în Anglia.

În fine, lumea mai are o ultimă nedumerire în legătură cu această moarte bruscă: Varjassy era încă tânăr, abia trecut de 50 de ani, și era foarte sănătos.

Natural că s'ar putea totuși ca Varjassy să fie decedat cu adevărat. Destinul unora însă este că — după ce au trăit o viață de hazard și aventură — lumea nu mai ia ca verosimilă nici moartea lor.

Un asemenea destin a avut și Varjassy.

## Răboi parlamentar

### CAMERA

În ședința de ieri a Parlamentului s'a revenit din nou asupra chestiunii Iamandi, dar se trece ușor peste ea.

**D. Franassovici** depune proiectul de ratificare a convenției comerciale dintre România și Spania.

**D. Condruș (majoritar)** adresează ministrului de externe o comunicare arătând că **Ministerul de Externe ungar se amestecă fără nici un drept, în treburile noastre interne, deoarece, în repetate rânduri a intervenit la forurile noastre superioare, în urma cererilor unor supuși români de origine maghiară cari se credeau nedreptățiți.**

**D. Simion** adresează o comunicare Ministerului de Interne în chestiunea abuzurilor biroului electoral din Romanți care n'a eliberat nici până acum cărțile de alegători cetățenilor cari urmează să voteze pentru alegerea de senator.

**D. Iuca** răspunde că acest lucru se face de magistrați.

**D. Simion** ridică apoi chestiunea cenzurii, semnalând unele abuzuri și arătând o serie de pasagii din discursurile lui Mihalache la Arad, au fost suprimate de cenzură. De asemenea un interviu al d-lui Madgearu.

**D. A. Constantinescu** (georgist) interpelează pe d. ministru de interne asupra celor două comunicate date pe chestiunea descinderilor dela Societatea de telefoane. În primul comunicat s'a semnalat că Societatea americană interceptează convorbirile, iar în al doilea, că Societatea respectă legea de concesiune.

**D. Spiridon** cere Ministerului de Externe să intervină pentru repatrierea prizonierilor români din fosta armată austro-ungară, cari se află încă în Siberia.

**D. Cărlan** (cuzist) semnalează Ministerului de Interne abuzurile prefectului de Suceava, făcute contra cuziștilor.

### SENATUL

**D. Laurențiu Oanea** amintește, la sumar, că la o întreprindere din ședința de ieri a

declarat că după ce va asculta declarațiile d-lui Iamandi la Camera, va veni, în ședința de azi, să-i aducă elogiul, ceea ce face cu toată satisfacția unei inimi românești. Condamna campania de presă dusă pe nedrept contra lui Iamandi, și-i exprimă omagii pentru cele suferite în urma acestei campanii.

**D. D. R. Ioanițescu** luând cuvântul, contestă d-lui Oanea autorizația morală de a face asemenea declarații pentru că d-sa a fost acela care s'a ridicat dela început împotriva d-lui Iamandi, chiar a doua zi, după ce d. Iamandi rostise discursul său la Camera.

**D. Mumuianu** protestează contra guvernului de a pune un nou bir pe cinematografe.

**D. Ceruleanu** adresează o comunicare cu privire la reorganizarea agriculturii și cere înființarea de cooperative agricole.

Cu acestea, ședința ia sfârșit.

Se votează apoi legea pentru ratificarea modificării unor tarife pentru anumite produse românești exportate în Cehoslovacia (salam de Sibiu, conserve de pătlăgele roșii etc.).

Ședințele viitoare la Camera și la Senat, se vor ține la 28 Ianuarie.

## Care este situația dela direcția regională P. T. T. din Timișoara

(Urmare din pag. I-a).

Decembre 1934. Prin amânarea aceasta, logic, lucrurile trebuiau să rămână ca înainte de 31 Decembre 1934, adică: d. V. Golumbovici director regional la Timișoara — până la cercetarea definitivă a cazului său — iar funcționarul Bulugea trebuia să rămână suspendat.

Dar cum a rezolvat d. V. Golumbovici această amânare provizorie a ordinului dela 31 Decembrie 1934? El s'a reînscăunat pe sine în postul de director regional și i-a dat vechile atribuții de controlor și funcționarului

Bulugea, care trebuia să rămână suspendat. Mai mult încă: d. V. Golumbovici a luat dispoziții să i se achite funcționarului Bulugea și reținerile ce i s'au făcut în timpul suspendării.

Am vrea să știm dacă comitetul de direcție P.T.T. și direcția generală are cunoștință de interpretarea ce o dă d. V. Golumbovici dela Timișoara ordinelor ei.

Și am vrea să știm până când i se va mai permite d-lui V. Golumbovici să-și facă de cap la direcția regională din Timișoara?

## Consfătuirea de ieri dela Ministerul de Interne

— Bugetul — tranșa a doua a împrumutului —

Ieri, d. Slăvescu a avut o consfătuire cu colaboratorii săi din minister, pentru alcătuirea noului buget. S'a stabilit care va fi structura bugetului ordinar și extraordinar. În ce privește cifrele de cheltuieli și venituri se așteaptă rezultatul bugetelor în curs.

S'au stabilit deasemeni, și condițiile lansării tranșei a doua a împrumutului intern. Prospectul de împrumut va fi

lansat la sfârșitul lunii acestuia.

Subscrierile la împrumut cu acele titluri cari nu mai necesită o nouă verificare, cum sunt bonurile de tezaur, de depozit și recipisele de depozit provizoriu, vor putea fi subscribe imediat după lansarea împrumutului. Creanțele cari au nevoie de verificare, vor fi subscribe în măsura controlului ce li se va face.

## Procesul civil al fabricii „Triton” din Oradea

— Tribunalul a descins la fața locului unde s'a dat spirt negru —

Ieri, Miercuri 23 Ianuarie, tribunalul Bihor, secția a IV-a a desbătut, în continuare, faimosul proces civil al fabricii de spirt „Triton” din Oradea.

Completul, fiind format de d. președinte Grecu și judecătorul Ion Popovici, a descins la sediul fabricii. Acolo, în fața avocaților statului, a delegaților Ministerului de Finanțe, d-nii inspecțori generali Pârligras și Anghel cari au dresat actele de contravenție la timp și fabrica a fost condamnată la o amendă de 500 milioane lei și în fața avocaților apărării, d-nii Tacian și Sângeorgean,

ajutor de primar, s'a dat pe loc, la audierea marilor.

Unii foști lucrători fabricii „Triton” au arătat tribunalului, cum directorul și unul din proprii anume Hitter, au rupt burile dela aparatele de control, pentru a scoate din fabrică spirt netaxat — spirt negru.

Din lipsă de spațiu și un nevoiți a vorbi mai puțin în numărul viitor — rezultatele interesante cari le-au dat audierii instrumentarea făcută la Tribunal la sediul fabricii „Triton”.

## Bustul lui I. G. Duca nu seamănă cu I. G. Duca...

— Aventura timișorenilor cu „sculptorul” Aurel Pop —

Ne-am ocupat în diverse rânduri, mai ales după desvelirea monumentului lui Vichentie Babeș, de pictorul Pop dela Satu Mare, care, fără a fi și sculptor a acaparat executarea tuturor busturilor și monumentelor publice din Timișoara. Ne-am mai ocupat apoi de d. Aurel Pop în legătură cu destinul jaltic al școlii de arte frumoase din capitala Banatului, care e lăsată să vegezeze, din cauză că energiile tinere de acolo nu lasă instituția aceasta să fie acaparată de ridicolul trio: Liuba-Pop-Ștefănescu-Sorbona.

Iată că încep acum să se convință de spusele noastre și oficialitățile, care au nesocotit campania „Ecoului” și au crezut cu evlavie în „sculptorul” Aurel Pop — care e mare, e genial, dar nu există... O comisie oficială a luat în cer-

celare zilele trecute niște busturi trimise de d. Aurel Pop în gips al defunctului I. G. Duca, care urmează a fi instalate primăvara la Timișoara. S'a constatat cu stupefacție crearea d-lui Aurel Pop nu seamănă deloc cu I. G. Duca...

Lucrul acesta a fost comunicat d-lui Aurel Pop la Satu Mare d-sa a răspuns că nu e dispus să schimbe o iotă din „opera” sa „Și Orăi uisăg”, ziarul care anunță acest lucru, spune în cazul când d. Aurel Pop nu măne neclintit pe lângă părțile sale de a nu modifica chestiunea va fi deferită unei comisii de arbitri.

Vai, vai, ce prilej de râs noi, cari am susținut mereu că Aurel Pop e pictor, și nu e sculptor...

## Serbarea de pe patinoarul „Glorie”

Aseară au avut loc mari serbări pe patinoarul „Gloriei” ferice iluminat de lampione și reflectoare policrome.

Amintim concursurile de alergări cu ouă în linguri (câștigat de T. Ianoș); concursul de viteză pe un

singur picior (Virgil Nichi); cursul pentru ridicarea carului (Gitta); concursul de viteză... dărătelea (Regenr). Dar partea mai frumoasă a fost, desigur, a concursului de dans, câștigat de perechea: Bartha și d. Balloș.

## Câine mic dela câine mare invadent

O ziaristă franceză, Maryse Choisy publică un articol prin care arată sumele cheltuite de hitleriști pentru propaganda în străinătate.

Astfel, în 1933 s'a cheltuit în Franța 25 milioane franci francezi, în Italia 118 milioane lire italiene, în Anglia 69 milioane franci francezi, în

Polonia 26 milioane, în Cehoslovacia 18, în Jugoslavia 7 milioane franci francezi.

Lipsește datele din Ungaria. Dar se arată că în 1934 sumele alocate au fost mărite considerabil. Va să zică, are Ungaria cine seamăna...

## Ultimele informații

Sărbătoarea de astăzi, pe lângă că are caracter național, e prevăzută în legea repausului duminical, prin urmare, „Ecoul” — la fel cu toate celelalte cotidiane din țară, cari se lucrează noaptea — mâine dimineață, Vineri, nu va apare.

Numărul următor al „Ecoului” va apare Sâmbătă dimineața la orele obișnuite.

PARIS, 23 (RADOR). — Ieri au sosit la Toulouse încă 54 refugiați din Sarre.

BERLIN 23, (RADOR). — Tribunalul special din Hamburg competent pentru judecarea chestiunilor de igienă și ereditate, a dat o sentință prin care se stabilește că sterilizarea poate fi aplicată și fe-

meiilor însărcinate, provocând încetarea sarcinii.

PEKING, 23 (RADOR). — Se anunță, din cercuri informate, că ieri dimineață au început ostilitățile trupele chineze și cele japoneze, la frontiera orientală a provinciei Charchard. Se spune că trupele japoneze au început un puternic bombardament de artilerie.

Din aceleași cercuri se anunță că trupele chineze pun înaintării japonezilor rezistență înverșunată și sunt în curs lupte sângeroase.

Legatia japoneză dinking anunță că nu are încă o știre cu privire la începutul ostilităților din Charchard.